
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ (ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΣΕΧΝΙΑ) 

Β΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΝΙΚΟΤ ΛΤΚΕΙΟΤ   

 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςημαίνεται ότι οι απαντήςεισ που προτείνονται για τα θζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάθε άλλη 

απάντηςη, κατάλληλα τεκμηριωμζνη, θεωρείται αποδεκτή) 

 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 

 

1ουποερώτημα (μονάδες 10) 

Ενδεικτικοί άξονεσ: 

Κάκε εργαηόμενοσ μπορεί να αλλάξει τον τρόπο κεϊρθςθσ τθσ δουλειάσ του, αν:  

 επιδιϊκει να κάνει εργαςίεσ που τον ευχαριςτοφν 

 ςυνεργάηεται με ςυναδζλφουσ που ςυμπακεί 

 εντάςςει ςτθ δουλειά τα ενδιαφζροντά του 

 αντιλαμβάνεται τθν εργαςία του ωσ κάτι προςωπικό και οικείο 

 προςπακιςει να ανακαλφψει τθν ταυτότθτά του μζςα ςε αυτι.  

 

2ουποερώτημα (μονάδες 10) 

Η ςυνοχι μεταξφ τθσ πρϊτθσ και τθσ δεφτερθσ παραγράφου του Κειμζνου 1 επιτυγχάνεται με τθ 

χριςθ τθσ διαρκρωτικισ λζξθσ «ωςτόςο», που δθλϊνει αντίκεςθ. Με αυτόν τον τρόπο θ 

αρκρογράφοσ επιδιϊκει να τονίςει ότι το επίκαιρο γεγονόσ που ανζφερε ςτθν πρϊτθ παράγραφο 

δεν ςυνιςτά πράξθ εκελοντιςμοφ, όπωσ πιςτεφουν όλοι, αλλά ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα τθσ 

ζννοιασ που κζλει να παρουςιάςει με το κείμενό τθσ, δθλαδι του job crafting. Σφμφωνα με αυτιν 

τθν ζννοια, οι εργαηόμενοι μποροφν να γίνουν ενεργά υποκείμενα, τα οποία προςαρμόηουν τθ 

δουλειά τουσ ςτα δικά τουσ δεδομζνα, με ςκοπό να βελτιϊςουν όχι μόνο τθν απόδοςι τουσ ςτθν 

εργαςία τουσ αλλά και τθν ίδια τουσ τθ ηωι.  

 

3ουποερώτημα (μονάδες 15) 

«Από εμάσ εξαρτάται να αλλάξουμε τον τρόπο που βλζπουμε τθν δουλειά μασ. Το αν κα 

αντιλθφκοφμε/κεωριςουμε το ςχολείο ςαν ζναν χϊρο τυποποίθςθσ/μονοτονίασ, όπου πρζπει για 

άλλθ μια μζρα να κακαρίςουμε τα ςκουπίδια των παιδιϊν ι αν κα το δοφμε ςαν το 

ςυμπλθρωματικό/εναλλακτικό ςπίτι μασ, όπου κζλουμε να προςφζρουμε ςτουσ γφρω μασ ό, τι 



καλφτερο μποροφμε, είναι απλά μια απόφαςθ: κζλω να εργάηομαι ςε μια δουλειά που δεν μου 

αρζςει και δεν μου αρμόηει ι κζλω να βρω τθν ομορφιά και τον εαυτό μου μζςα ςε αυτι;».  

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

Ενδεικτικοί άξονεσ τθσ απάντθςθσ: 

o Ο αφθγθτισ, που δουλεφει ωσ εργάτθσ ς’ ζνα ξυλάδικο, αντιλαμβάνεται ότι το αφεντικό του 

πλουτίηει με ακζμιτο τρόπο, κάνοντασ ςυνζνοχοφσ του όλουσ τουσ εργολάβουσ, τουσ 

μάςτορεσ και τουσ εργάτεσ που εμπλζκονται ςτισ αγοραπωλθςίεσ του. Συναιςκάνεται ότι 

αμείβεται όχι μόνο για τθν εργαςία του αλλά και για τθν απόκρυψθ τθσ απάτθσ («Το ’ξερα 

βζβαια … ςιωπι μου»). Είναι ζντιμοσ, αφοφ κατακρίνει τον εαυτό του και τουσ 

ςυναδζλφουσ του για τισ πράξεισ τουσ («μια μικρι ςυμμορία κανονικοί λωποδφτεσ είχαμε 

γίνει»), αλλά δεν αντιδρά, παραμζνει ςιωπθλόσ και πακθτικόσ ςυνεργόσ. Στθν ουςία 

εξαγοράηεται, κακϊσ το πενιχρό θμερομίςκιό του το ζχει απόλυτθ ανάγκθ: από αυτό 

εξαρτάται θ επιβίωςθ του ίδιου και τθσ οικογζνειάσ του. Προτιμά τθν ψυχικι του 

αλλοτρίωςθ από τθν παραίτθςθ και τθν αποκάλυψθ τθσ αλικειασ. Έτςι, γίνεται υποχείριο 

ενόσ ςυςτιματοσ που τον εκμεταλλεφεται και τον εξουκενϊνει, γιατί τελικά αυτό βολεφει 

και τον ίδιο («Όπωσ και να το πεισ βολικά … ι πρόφαςθ.») 

o Στθ ςυνζχεια, ο μακθτισ/θ μακιτρια καλείται να εκφράςει ελεφκερα τθν προςωπικι 

του/τθσ άποψθ για τθν επιλογι του αφθγθτι. Μπορεί να υιοκετιςει τθ ςτάςθ του ι να τθν 

απορρίψει, εκφράηοντασ τθ δικι του/τθσ ξεχωριςτι άποψθ.  

o Η εκφώνηςη επιτρζπει την καταγραφή των προςωπικών ιδεών των μαθητών/μαθητριών, 

αρκεί να είναι ολοκληρωμζνεσ ωσ προσ τη διατφπωςη και τα νοήματα.  

 


